ACCORDO INTEGRATIVO

La Società

Square Srl Post Production opera attraverso differenti divisioni nell’ambito della post produzione pubblicitaria, cinematografica e televisiva, della produzione di commercial  ed audiovisivi, della produzione di programmi televisivi e della realizzazione di dvd e cd rom, proponendosi come una realtà snella, funzionale e strutturata per rispondere in modo puntuale ed efficace alle richieste di un mercato in continua evoluzione.
Le attività di cui sopra sono quelle svolte dalle divisioni aziendali oggi coinvolte dalla flessione di mercato che ha reso necessario il ricorso alla cassa integrazione in deroga di cui all’accordo dell’11/09/09.

Più precisamente le attività di cui trattasi, sono:

1. Telecinema

2. Restauro filmati storici

3. Restauro e composizione musicale

4. Transfer e film recording

5. Scanning

6. Editing digitale

7. Computer animation 2D e 3D

8. Visual e special effects compositing

9. Audio digitale, mixaggi 5.1, codifica dolby digital

10. Doppiaggio

11. Adattamenti in lingue estere

12. Duplicazione

13. Archivio computerizzato 
La finalità dell’accordo
Considerati i problemi che hanno indotto a richiedere ed ottenere la cassa integrazione in deroga, nell’ottica di identificare gli indirizzi e gli obiettivi di riqualificazione e reimpiego che meglio contribuiscano al superamento dello stato di crisi, si intende realizzare un piano formativo condiviso che permetta ai lavoratori di incrementare le proprie competenze onde favorirne l’integrazione e la fungibilità nell’ambito delle rispettive funzioni.
Il presente piano si configura come un’opportunità per la trasmissione delle competenze tra i lavoratori, col coordinamento di un organismo formativo accreditato. Date le specificità del settore, in relazione alle conoscenze necessarie, si ritiene opportuno far sostenere alle maestranze stesse il ruolo di formatore nei confronti dei colleghi con differenti esperienze in un rapporto di reciprocità didattica;in pratica ogni lavoratore sarà formatore e fruitore in momenti diversi e nell’ambito della trasmissione delle rispettive competenze.
Per uno scambio più proficuo, sempre in relazione alla specificità del settore, si conviene di utilizzare le strutture, gli spazi e gli strumenti aziendali.

Al fine di coordinare le attività di formazione, le parti concordano di delegare gli aspetti organizzativi della formazione ad un ente accreditato, così come previsto dal protocollo del 16 giugno 2009.

I rapporti tra l’ente di formazione, i formatori e la Società saranno regolati dalle norme civilistiche in genere. 
Nell’ambito dei percorsi formativi individuati, una quota significativa di ore, non inferiore al 10%, avrà per oggetto temi inerenti la sicurezza sul lavoro, mentre la quota percentuale di ore su tematiche inerenti diritti e doveri del lavoratore, non sarà inferiore al 5%. 

Al fine di favorire la verifica del percorso concordato, l’azienda in modo congiunto con l’ente formatore, effettuerà una verifica mensile secondo lo standard “dello stato avanzamento lavori” e ne trasmetterà gli atti alle parti firmatarie.
Al termine del percorso formativo, sarà effettuata la valutazione dell’acquisizione delle competenze.

Il presente accordo integra quanto concordato presso l’Assolombarda in data 11/09/09.

