VERBALE DI ACCORDO

Nella giornata di lunedì 19 febbraio 2007 si sono incontrati, presso il Municipio di Marmirolo, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale, il Sindaco dott.ssa Luisa Lombardi, con le Organizzazioni Sindacali Confederali CGIL, CISL, UIL e dei Pensionati SPI-CGIL, FNP-CISL, UILP-UIL, rappresentate da Egidio Berni,  Massimo Marchini, Roberto Baraldini, Enrico Grazioli,  affiancati da una delegazione del sindacati dei pensionati locali, rappresentata da Roberto Bronzati,  per portare a conclusione la procedura di consultazione e concertazione sul bilancio preventivo 2007.
Premesso che le parti si sono incontrate il 16 gennaio u.s. per esaminare preventivamente il quadro di riferimento economico, le linee sulla predisposizione del bilancio 2007 e per approfondire le proposte delle Organizzazioni Sindacali; le parti hanno concordato quanto segue:

· nonostante la riduzione dei trasferimenti dello Stato definiti nella intesa siglata a livello nazionale tra Governo e Anci, l’Amministrazione Comunale non aumenta l’addizionale IRPEF, mantenendo il prelievo fiscale locale fermo nella misura dello 0,2%; 
· l’Amministrazione Comunale per il 2007 non attiverà alcuna revisione tariffaria, in coerenza con la priorità di tutelare i cittadini con redditi medio bassi;
· l’Amministrazione Comunale non modificherà la tassazione ICI sulla prima casa, che resta confermata al 5,5 x mille, a tale riguardo il Comune ha programmato l’intervento di una verifica di accertamento ICI, per contrastare l’evasione, oltre a rivedere gli estimi catastali nell’ambito di una ricerca di maggiore equità;
· per quanto riguarda la stabilizzazione del personale, l’Amministrazione Comunale si impegna ad incontrare le Organizzazioni Sindacali di Categoria;

· nei prossimi mesi (maggio) è prevista l’apertura della nuova struttura della Casa di Riposo, affidata in gestione alla Fondazione A. Mazzali di Mantova, nell’ambito della integrazione dei servizi socio sanitari il servizio SAD sarà effettuato dallo stesso personale della Casa di Riposo;
· le parti si impegnano a riprendere il confronto per effettuare una verifica sull’applicazione dell’ ISEE e per approfondire la compartecipazione ai costi dei servizi sociali, con l’obiettivo comune di ricercare la maggiore equità; 

· anche per quanto riguarda le rette della Casa di Riposo, l’Amministrazione Comunale si impegna a ricercare con gli altri Comuni l’introduzione dell’ISEE a livello distrettuale, allo scopo di rendere omogenea la compartecipazione della spesa dei cittadini.
Infine, le parti concordano di dare prosecuzione al confronto di concertazione e di stabilire di calendarizzare un incontro nel prossimo mese di aprile/maggio per approfondire preventivamente l’avvio della attività della Casa di Riposo.
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