VERBALE DI INTESA
Nella giornata del 21 Novembre 2006 si sono incontrati, presso il Municipio di Suzzara, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale, il Sindaco Anna Bonini, il vice Sindaco e Assessore alle Politiche Sociali Claudio Bollani e l’Assessore al Bilancio Franco Bigi con le Organizzazioni Sindacali Confederali CGIL, CISL, UIL e dei Pensionati SPI-CGIL, FNP-CISL, UILP-UIL, rappresentate da Egidio Berni, Ruggero Nalin, Massimo Marchini, Roberto Baraldini, Giovanni Berra, Francesco Iurato, affiancati da una delegazione del sindacati dei pensionati locali, rappresentata da: Ainzaretti, Batoli, Lanfredi e Semighini.
Per completare il percorso negoziale e di confronto, che ha valorizzato una convinta e consolidata pratica concertativa, sempre nel rispetto e nel riconoscimento dei rispettivi ruoli, autonomo ed istituzionale. 
L’accordo ha determinato una positiva intesa a sostegno delle persone bisognose di assistenza in strutture residenziali e semiresidenziali, e dei loro famigliari, chiamati a sostenere le rette; oltre a una politica attiva e condivisa a favore delle fasce sociali più deboli ed un contributo concreto alla causa del sostegno al reddito.

L’accordo prevede l’estensione dell’intesa ai restanti Comuni del distretto: Gonzaga, Moglia, Motteggiana, Pegognaga e S. Benedetto Po, in questo senso l’intesa assume particolare rilevanza per gli elementi di omogeneità territoriale e per l’equità sociale.
Fa parte integrante dell’intesa, ed in tal senso si allega, il regolamento che definisce le modalità e i criteri di intervento di sostegno economico per l’inserimento di anziani e disabili in strutture residenziali e semiresidenziali e dei loro famigliari.
Suzzara lì 21/11/2006
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