COMPITI E FUNZIONI COMMISIONI CONGRESSUALI
Commissione Verifica Poteri

Ricordarsi che alla  Commissione verifica poteri vanno consegnati gli elenchi dei/delle delegati/e aventi diritto al voto.  

Prima di iniziare le votazioni sui documenti la Commissione Verifica Poteri comunica al Congresso se lo stesso è valido e registra sul verbale il numero dei partecipanti. 

Commissione Politica
La Commissione ha il compito di: 

a) esaminare i vari emendamenti e ordini del giorno e, se rispondenti alle norme del Regolamento e dello Statuto, sottoporli al voto; 

b) interloquire con il Congresso nella fase di discussione. 

La Commissione certifica che gli Ordini del Giorno presentati rispettino le norme regolamentari.  

L'Ordine del Giorno è sottoposto al voto del Congresso solo nel caso che la Commissione esprima parere contrario.  

In caso di parere favorevole della Commissione è considerato approvato e ne viene data comunicazione al Congresso. 

La votazione degli emendamenti degli eventuali documenti attinenti alle sole politiche di settore e/o territoriali e degli eventuali ordini del giorno avviene con voto palese.  

Alla votazione sugli emendamenti ai documenti congressuali si consiglia che partecipino solo le/i delegate/i sostenitrici/tori della mozione a cui gli emendamenti si riferiscono. 

Commissione Elettorale
La Commissione ha il compito di: 

a) informare il Congresso sulle modalità di votazione dei/delle delegati/e e sul rispetto della norma antidiscriminatoria; 

b) informare il Congresso sulle modalità di votazione degli organismi dirigenti, sempre nel rispetto della norma antidiscriminatoria; 

c) gestire tutte le fasi in cui sono previste votazioni; 

d) per i Congressi SPI: registrare i nominativi già indicati allo SPI territoriale dalla Segreteria della Cdlt/CdlM per quanto riguarda la quota di solidarietà relativa al documento di intenti tra la Segreteria nazionale Cgil e la Segreteria nazionale SPI. 

