VERBALE DI INTESA
A seguito della deliberazione della Giunta comunale dell’ avanzo di amministrazione, all’ interno del quale la stessa amministrazione ha stanziato, in accordo con le organizzazioni Sindacali dei Pensionati e Confederali, euro 400.000 in aumento al capitolo di spesa inerente a contrastare la perdita del potere d’acquisto dei redditi a favore delle persone e delle famiglie più disagiate come forma di sostegno e di inclusione; nella giornata di Martedì 31 ottobre 2006 presso la sede Comunale dei Servizi Sociali si sono incontrati in rappresentanza del Comune di Mantova L’Assessore alle politiche Sociali Mattia Palazzi ed il Dirigente dott. Ernesto Ghidoni e le Organizzazioni Sindacali dei Pensionati SPI-CGIL, FNP-CISL, UILP-UIL, CUPLA, rappresentate da Massimo Marchini, Egidio Berni, Sante Mussetola, Giancarlo Malaghini, Silvano Sguazzi, Gianni Mazzola, per affrontare e condividere  le modalità di suddivisione ed erogazione del fondo stesso (Euro quattrocentomila) per le politiche socio-assistenziali da utilizzare già dall’esercizio 2006.

Le parti hanno inoltre condiviso la necessità di rendere strutturale tale fondo, così come in discussione nel tavolo aperto tra Amministrazione e Organizzazioni sindacali confederali.

Si concorda una suddivisione così ripartita:

A) 200.000€ (duecentomila) per contributi alle famiglie in difficoltà nel pagamento dei canoni di locazione su alloggi di privata proprietà, con la seguente scala di merito:



Indicatore ISBARC = superiore a 7000 
corrisponde un contributo di 1000€

da 6999 a 6000

“
“
 900€

da 5999 a 5000

“
“
 800€

da 4999 a 4000

“
“
 600€

da 3999 a 3000

“
“
 400€

Il contributo si intende comprensivo della quota eventualmente già percepita a tale titolo dal Comune.

Per facilitare l’informazione agli aventi diritto, l’ufficio dei servizi sociali invierà una comunicazione scritta a tutte le famiglie che hanno presentato domanda di  richiesta della casa , oltre alla divulgazione tramite gli organi di informazione, le associazioni, i circoli ricreativi e culturali, i patronati, le sedi sindacali, ecc..

B) 120.000€ (centoventimila) per la concessione di contributi straordinari finalizzati al pagamento di utenze relative a spese di riscaldamento per anziani ultra sessantacinquenni soli o in coppia, con le seguenti modalità:




valore ISEE fino a 5000€ 
70% dell’importo totale delle bollette





“      da 5001 a 6000
50%





        da 6001 a 7000
30%

C) 80.000€ per la costituzione di un fondo per interventi sociali e assistenziali, per attivare una politica inclusiva a favore di persone e famiglie con gravi difficoltà socio-economiche.

Le parti convengono, al termine della presentazione delle domande, di rincontrarsi per una valutazione congiunta sull’andamento e le ricadute dell’accordo.
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